



# 县委常委会扩大会议传达学习贯彻省委十五届四次全会精神 全面对标 承压奋进 奋力谱写中国式现代化常山新篇章

潘晓辉主持会议并讲话 王永明传达 许茂华出席

本报讯(记者 梁依迈 胡志鹏)11月6日下午,县委常委会召开扩大会议,传达学习贯彻省委十五届四次全会精神,研究部署我县贯彻落实意见。

市人大常委会副主任、县委书记潘晓辉主持会议并讲话,县委副书记、县长王永明传达会议精神,许茂华等副县级以上领导出席。

会议指出,省委十五届四次全会是在全省上下深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神的关键时刻召开的一次重要会议,时机特殊、议题重大,在浙江发展史上具有十分重要的意义。易炼红书记代表省委常委会所作的报告,深刻阐述了总书记重要讲话精神的重大政治意义、理论意义和实践意义,使我们感悟更加深刻、理解更加透彻、把握更加精准。全县上下要深入学习贯彻省委全会精神,不断推动全会精神往深里走、往心里走、往实里走。要以高度的政治自觉性和责任感,把学习宣传贯彻全会精神,与学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神和正在开展的主题教育相结合,切实

将全县上下的思想和行动统一到总书记的重要指示精神上来,统一到省委的决策部署上来,迅速掀起全县学习贯彻热潮。

会议强调,要进一步提振干事创业的精气神,结合正在开展的第二批主题教育,全面对标对表,坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进,创新性推动中国式现代化的常山实践。重点要做好五个方面工作:要对标落实“在以科技创新塑造发展新优势上走在前列”的指示要求,塑造创新驱动发展新优势。聚力提升科创能级,奋力做强“五个一”产业,强力实施“双招双引”,打造创新驱动发展的强力引擎,加快构筑现代化产业体系。要对标落实“在推进共同富裕中先行示范”的指示要求,探索山区县共同富裕新路径。紧盯深化“千万工程”、缩小“三大差距”、优化公共服务供给等重点任务,狠抓关键,久久为功,努力在推动共同富裕探索实践中先行示范。要对标落实“在深化改革、扩大开放上续写新篇”的指示要求,激活发展变革新动能。深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”、“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,以改革开放

“关键一招”持续激活经济社会高质量发展活力。要对标落实“在建设中华民族现代文明上积极探索”的指示要求,绘就文兴常山新图景。锚定建设文化强县目标任务,加快推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,全力打造具有县域特色和蓬勃生机活力的文化强县。要对标落实“坚持和加强党的全面领导、加强和改进党的建设”的指示要求,展现清廉常山新气象。全面落实新时代党的建设总要求,以坚定的自我革命精神推动全面从严治党向纵深推进,为加快跨越式高质量发展提供硬核保障。

会议要求,全县上下要以习近平总书记重要指示精神 and 省委全会精神为引领,咬定目标、实干争先,高质高效推进主题教育、加压加力冲刺“四季度”、攻坚克难抓实项目建设、用心用力推动创文工作常态长效、扎实有力做好民生保障工作、赶早超前抓好考核迎检工作、谋深谋实明年工作、坚决守牢平安稳定底线,全力打好打赢“收官战”、夺取全面胜。

各乡镇(街道)党政主要负责人、县级机关各单位主要负责人参加会议。

## 一家水泥厂的 20年科技创新路

衢州市新闻传媒中心融媒体采访八组

道路两边种满了花卉绿植,一条清澈见底的小溪穿过整个厂区。近日,采访组走进位于辉埠镇的常山南方水泥有限公司(以下简称“常山南方”),仿佛来到一个美丽的花园里。

在一尘不染的生产区,几乎听不到机器运转的声音,头顶的天空是蓝色的。一个90米高的“预热器塔架”矗立在眼前,在它的一侧,一个横着的“水泥回转窑”正在缓慢滚动着,这个家伙长74米、直径4.8米。

“这就是水泥生产从机械化、自动化向数字化、智能化升级带来的变化。”一旁的常山南方总经理助理汪峰介绍,公司能走上一条绿色、环保、低碳发展之路,靠的是科技创新。

目前,常山南方拥有2条日产4000吨新型干法回转窑熟料生产线、4条粉磨生产线,年产熟料400万吨、水泥420万吨。

这家水泥厂的20年科技创新路,始于一次“山”与“海”的拥抱。

2002年4月,浙江省委、省政府作出实施山海协作工程的重大战略决策。践行“山海协作”,2003年4月,绍兴“光宇集团”投资22亿元的日产3万吨水泥熟料生产线项目签约仪式在我县举行。2003年7月25日,时任浙江省委书记的习近平同志来常山县考察调研,对企业深入实施“八八战略”提出殷切期望和谆谆嘱托。

殷殷嘱托,声声在耳。“光宇集团”项目于2004年9月正式投产。该项目的点火,改善了整个衢州建材产业的结构。2005年底,高污染、高能耗、产品质量不稳定的机立窑彻底退出了常山水泥行业,取而代之的是先进的新型干法回转窑。

“最大的变革,是公司在2007年9月加入中国建材集团。”2003年10月23日入职南方水泥的汪峰,见证了公司的科技创新之路。

2007年,水泥行业不景气,企业处于亏损状态。汪峰说,自从被央企中国建材集团并购后,公司迅速启动停建已久的第二条生产线,配套建设纯低温余热发电项目。同时,投入500万元对一线高能耗低效率的大型风机、高故障率的设备进行改造和优化。经过3年的设备技改、新技术运行、预维修体系完善,企业实现扭亏为盈。“员工们接受了央企先进的企业文化和管理理念熏陶,拧成一股绳抓生产、促技改,使得生产设备和设备故障率不断下降,公司竞争力持续提升,年产值从2007年的3.8亿多元提升到了2010年的7.6亿多元。”汪峰说。

“以前烟尘排放设备故障高,排放时而不达标,附近村民意见大。”汪峰相告,2012年常山南方将一线窑尾电收尘改为袋收尘后,粉尘排放从30毫克/立方米下降到20毫克/立方米。5年后,经过再一次技改,粉尘排放下降到5毫克/立方米,远低于国家标准10毫克/立方米。

在窑头排风变频器室,安装了2台高压变频器。常山南方强电工程师郑卫军介绍,以前窑头排风机采用风门控制,电机全频运行,能耗高,2020年企业对窑头排风机进行升级改造,根据生产需要风量,调整电机输出功率,每台变频器一年可节约成本约50万元,整个生产区共有15台,全年可节省电费700多万元。

据统计,自2009年开展技改以来,累计投入技改资金6.7亿元,完成技改升级项目220余个,累计产生效益2.7亿元,公司已获批实用新型专利29项。另外,企业还累计投入环保资金达2亿多元。

创新无止境,技改永在路上。常山南方先后上线窑磨专家系统、余热发电专家系统、水泥粉磨专家系统等。随着一系列先进数字化应用平台的建成,公司成为浙江南方水泥I类全能型企业,是规模最大、盈利能力最强的核心企业之一。2022年,公司产值达14.6亿元。

记者在现场看到,生产区里布满了各种各样的管道,从原料到成品,全过程实现封闭式生产,既环保又高效。告别传统水泥厂“晴天一身土,阴天两腿泥”的景象,常山南方成为一家名副其实的花园工厂。

“现在,辉埠的环境变好了,老百姓也满意了。”辉埠镇相关负责人说,企业效益好,还带动村民在家门口就业。



## 常山“出圈”

11月3日,2023浙江(安徽)旅游交易会在安徽省合肥滨湖国际会展中心开幕。在“hello衢州”主题展馆常山展位,非遗糖人、占氏贡面、麦香饼、胡柚汁等优质旅游产品频频“出圈”,获得了与会嘉宾和游客的一致好评。现场还全方位、多角度介绍了美景、美宿、美食,展示了常山的独特魅力。图为参展商品尝麦香饼。

通讯员 毛宇伟 摄

## 常山自然保护地管理中心院士工作站 入选省级重点院士工作站

本报讯(通讯员 仇侣佳)近日,浙江省院士专家工作站协调小组办公室公布了全省第二批重点支持省级院士工作站名单,常山自然保护地管理中心院士工作站榜上有名。

常山自然保护地管理中心是常山县林业水利局下属单位。中心主要承担贯彻执行、宣传有关自然保护地法律、法规和有关政策,依法保护自然保护地内自然环境,编制、报批、实施自然保护地《总体规划》和《专项规划》,进行自然保护地科研、科普、宣传和教育培训

能。2018年,中心建立了常山国家地质公园院士专家工作站,是我省首个地质公园院士专家工作站。

多年来,中国科学院院士陈旭及其团队在常山深入开展地质科学研究,地质遗迹保护和科普宣传工作,在他的带领下,常山自然保护地管理中心院士工作站完成了中国常山金钉子地质博物馆的建成开馆,创建了中国·常山金钉子教学实习基地。目前,已先后发表地学专著3本、博士论文2篇、三山地区研究论文33篇,申请专利3项、软件著作权3项;开展国家

自然科学基金研究项目1项;组织人才培养项目学生参与国际性学术会议4次,培养学生8名。

下一步,我县将坚持围绕主导产业和重点企业发展需求,持续推进院士专家工作站等高层次人才平台和高能级创新平台建设,聚力创新,进一步放大高端人才集聚效应,推进产学研深度融合,不断深化产业链、创新链、人才链、资本链、服务链“五链”融合发展,为奋力争当高质量发展建设共同富裕示范区县域典范,加快建设“浙西第一门户”提供人才保障和智力支撑。